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1. Обґрунтування вибору теми дослідження. Необхідність вирішення 

наукового завдання щодо розвитку медіаграмотності майбутніх офіцерів 

Військово-Морських Сил Збройних Сил України у процесі професійної 

підготовки обумовлена низкою чинників. 

Нині наша держава та суспільство захищають свою незалежність і 

територіальну цілісність не лише на полі бою, але й в інформаційному 

середовищі, де російській агресор веде активні щоденні дії від 2014 року. 

Дезінформація, фейки, інформаційні та психологічні операції, кібератаки, 

інформаційні атаки гібридного характеру, що одночасно поєднують політичні, 

військові, економічні, соціальні й інформаційні засоби, а також традиційні, 

нетрадиційні, терористичні та інші незаконні методи ведення конфлікту 

створюють постійні загрози Україні і всьому демократичному світу. Саме 

тому для забезпечення морально-психологічної стійкості 

військовослужбовців, зокрема майбутніх офіцерів Військово-Морських Сил 

Збройних Сил України (далі – ВМС ЗСУ), ефективної протидії інформаційно-

психологічному впливу противника важливим є опанування курсантами 

спектру знань, умінь і навичок – складових медіаграмотності. В умовах 

сучасних багатовекторних інформаційних викликів та загроз вони необхідні 

для того, щоб ефективно використовувати медіаконтент, свідомо сприймати і 

критично тлумачити інформацію, розуміти сутність медійного світу, складні 

процеси функціонування медіа в суспільстві, їхню роль та вплив, 

осмислювати реалії владних і політичних відносин, аналізувати, критично 

оцінювати медіатексти, створювати повідомлення різних жанрів та форм для 

потреб професійної комунікації. Отже, офіцер ВМС ЗСУ повинен бути 

медіаграмотним – володіти здатністю критично й усвідомлено оцінювати 

медіаповідомлення, протидіяти маніпуляціям і ворожим інформаційним 

впливам. Про це зазначено у нормативно-правових документах, що 

регламентують професійну підготовку майбутніх офіцерів ВМС ЗСУ, 

освітньо-професійних програмах підготовки на першому (бакалаврському) 

рівні вищої освіти. Про необхідність і важливість розвитку медіаграмотності 



та інформаційної культури наголошено також у документах міжнародних 

організацій, зокрема в резолюції Європейського парламенту 

«Медіаграмотність у цифровому світі» (Media Literacy in the Digital World, 

2008), декларації ЮНЕСКО «Виклики медіаосвіти» (Challenge of Media 

Education (The Grunwald Document), 1982), Комюніке Європейської Ради з 

цифрової освіти (Communication on the Digital Education Plan, 2018) та інших. 

Щодо вітчизняних нормативних актів, то у Рішенні Ради національної безпеки 

і оборони України «Про нову редакцію Воєнної доктрини України» 

визначено, що важливим завданням попередження й ефективної протидії 

ворожим інформаційно-психологічним впливам є забезпечення інформаційної 

складової воєнної безпеки, підвищення медіакультури суспільства і громадян.  

Результати аналізу наукових публікацій свідчать, що медіаграмотність є 

предметом уваги зарубіжних (С. Вінні, Т. Джоллс, Л. Мастерман, Дж. Поттер, 

Е. Томан) та вітчизняних (Г. Волошко, О. Мальцева, Т. Устименко, Л. Хмарна, 

О. Янишин та ін.) педагогів. Поняття медіаграмотності дослідники 

визначають як результат медіаосвіти та вивчення медіа, здатність аналізувати, 

інтерпретувати і створювати медіатексти. У контексті інформаційно-

психологічної безпеки розглядають питання медіаграмотності С. Бойко, 

В. Бурдяк, В. Горохова, Н. Дегтярьова, С. Ізбаш, О. Ільченко, С. Петренко, 

Ю. Руденко, О. Стаднік, П. Ткач та ін. 

Натомість комплексного дослідження наукового завдання щодо 

розвитку медіаграмотності майбутніх офіцерів Військово-Морських Сил 

Збройних Сил України у процесі професійної підготовки на сьогодні немає. 

Зокрема не обґрунтовано педагогічні умови і не розроблено структурно-

функціональну модель розвитку медіаграмотності в курсантів під час 

навчання у вищому військовому навчальному закладі (дані ‒ ВВНЗ) 

військово-морського спрямування, потребують уточнення критерії та 

показники розвитку цієї важливої компетентності. Важливим перспективним 

завданням є також розроблення цілісного науково-методичного забезпечення 

розвитку медіаграмотності майбутніх офіцерів Військово-Морських Сил 

Збройних Сил України з урахуванням викликів інформаційній безпеці. 

Посилюють актуальність теми також результати аналізу стану 

професійної підготовки офіцерів ВМС ЗСУ у ВВНЗ, які свідчать про те, що 

освітнє середовище не завжди забезпечує результативний розвиток 

медіаграмотності майбутніх офіцерів. Крім цього, узагальнення результатів 

аналізу відгуків на випускників ВВНЗ, які впродовж року виконували 

обов’язки на первинних посадах, вказують на те, що лише у 49,72 % із них 

медіаграмотність сформовано на належному рівні. Непоодинокими є випадки, 

коли офіцери мають низький рівень критичного мислення, недостатні навички 

оцінки медіаповідомлень тощо. На етапі становлення молоді офіцери мають 

труднощі щодо критичної оцінки медіатекстів, виявлення маніпуляцій 

історичною й актуальною для суспільства інформацією, порівняння джерел 

інформації стосовно їхньої достовірності, надійності та повноти. 

Потребують також розв’язання суперечності, що виявлені в результаті 

аналізу теорії й практики професійної підготовки майбутніх офіцерів ВМС 



ЗСУ у ВВНЗ, зокрема між: 

- зростанням вимог суспільства до якості професійної підготовки 

офіцерів ВМС, зумовлених особливостями їхньої професійної діяльності та 

вимогами інформаційної безпеки, і недосконалістю методичної бази для 

виконання цих вимог;  

- вимогами до рівня медіаграмотності майбутніх офіцерів ВМС ЗСУ та 

недостатнім рівнем відповідного науково-методичного забезпечення 

освітнього процесу;  

- педагогічними резервами соціально-гуманітарних і фундаментальних 

навчальних дисциплін щодо розвитку медіаграмотності майбутніх офіцерів 

Військово-Морських Сил Збройних Сил України та зростанням обсягів 

інформаційного впливу. 

Отже, необхідність удосконалення змісту й якості підготовки майбутніх 

офіцерів ВМС ЗСУ, теоретична і практична значущість вирішення наукового 

завдання, його недостатня розробленість, а також наявні суперечності 

зумовили вибір теми дисертації «Розвиток медіаграмотності майбутніх 

офіцерів Військово-Морських Сил Збройних Сил України у процесі 

професійної підготовки». 

2. Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження проведено відповідно до тематичного плану науково-

дослідницьких робіт Хмельницького національного університету у межах 

науково-дослідної роботи «Формування особистості як суб’єкта 

самотворення» (державний реєстраційний номер 0119U103663). Тему 

дисертації затверджено вченою радою Хмельницького національного 

університету (протокол № 3 від 27.10.2022 р.). 

3. Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в 

тому, що: вперше обґрунтовано педагогічні умови розвитку медіаграмотності 

майбутніх офіцерів Військово-Морських Сил Збройних Сил України у процесі 

професійної підготовки (забезпечення майбутніх офіцерів базовими знаннями 

медіаграмотності та інформаційної безпеки; використання засобів 

неформальної освіти (дистанційних та онлайн-курсів, вебінарів), покликаних 

розширити уявлення курсантів про значення медіа та специфіку оцінювання 

змісту медіаповідомлень; упровадження інтерактивних технологій навчання 

для відпрацювання навичок пошуку, відбору інформації у медіатекстах для 

участі в обговореннях з професійних питань; застосування дослідницького 

методу для набуття курсантами досвіду протидії дезінформації, негативному 

інформаційно-психологічному впливу); удосконалено: діагностичний апарат 

для з’ясування стану розвитку медіаграмотності майбутніх офіцерів 

Військово-Морських Сил Збройних Сил України у процесі професійної 

підготовки завдяки використанню критеріїв (особистісно-мотиваційного, 

пізнавально-когнітивного і діяльнісно-результативного), відповідних їм 

показників та характеристики рівнів (високого, середнього, низького); 

уточнено: сутність поняття «медіаграмотність офіцера Військово-Морських 

Сил Збройних Сил України» (професійно важлива особистісна властивість, 

що охоплює мотивацію до підвищення свого рівня медіаосвіченості, свідоме 



ставлення і зацікавленість медіатекстами, знання історії та ролі медіа, видів 

інформаційного впливу, уміння здійснювати пошук необхідної інформації, 

аналізувати медіаповідомлення, оптимально використовувати медіаресурси, 

протистояти маніпуляціям та дезінформації); подальшого розвитку набули 

наукові уявлення про зміст і структуру медіаграмотності майбутніх офіцерів 

Військово-Морських Сил Збройних Сил України (як єдності особистісного, 

пізнавального та діяльнісного компонентів), а також особливості її розвитку 

шляхом моделювання цього процесу і розроблення відповідної структурно-

функціональної моделі. 

4. Теоретичне та практичне значення результатів дисертації полягає 

в тому, що визначено сутність поняття «медіаграмотність офіцера Військово-

Морських Сил Збройних Сил України» (професійно важлива особистісна 

властивість, що охоплює мотивацію до підвищення свого рівня 

медіаосвіченості, свідоме ставлення і зацікавленість медіатекстами, знання 

історії та ролі медіа, видів інформаційного впливу, уміння здійснювати пошук 

необхідної інформації, аналізувати медіаповідомлення, оптимально 

використовувати медіаресурси, протистояти маніпуляціям та дезінформації). 

Розроблено методичні рекомендації науково-педагогічним працівникам щодо 

розвитку медіаграмотності майбутніх офіцерів Військово-Морських Сил 

Збройних Сил України у процесі професійної підготовки, в яких 

запропоновано використовувати засоби неформальної освіти, зокрема 

вебінари, дистанційні та онлайн-курси для розширення уявлень курсантів про 

значення медіа і специфіку оцінювання змісту медіаповідомлень. Передбачено 

впровадження інтерактивних технологій навчання та системи дослідницьких 

завдань для відпрацювання у курсантів навичок пошуку, відбору інформації у 

медіатекстах, набуття досвіду протидії дезінформації, негативному 

інформаційно-психологічному впливу. 

Підготовлено та впроваджено в систему професійної підготовки 

навчально-методичні матеріали з навчальних дисциплін «Українська мова за 

професійним спрямуванням», «Політологія і соціологія», «Морально-

психологічне забезпечення підготовки та застосування Збройних Сил 

України», а також матеріали для вебінарів, дистанційних та онлайн-курсів з 

урахуванням особливостей професійної діяльності та потреби у розвитку 

медіаграмотності майбутніх офіцерів Військово-Морських Сил Збройних Сил 

України. 

Запропоновано систему дослідницьких завдань на виявлення порушень 

новинних стандартів, маніпулятивності медіатекстів, розпізнавання фейкових 

заголовків, пропагандистських матеріалів і ворожих інформаційних операцій. 

Отримані результати дослідження можна використовувати в системі 

професійної підготовки майбутніх офіцерів ВМС ЗСУ та інших сил сектору 

безпеки і оборони України, а також за умов адаптації ‒ для проведення занять 

із професійної підготовки з різними категоріями офіцерів, на курсах 

підвищення кваліфікації військовослужбовців ЗСУ та інших військових 

формувань. 



5. Використання результатів роботи. Результати дослідження 

впроваджено в освітній процес Інституту Військово-Морських Сил 

Національного університету «Одеська морська академія» (акт реалізації № 

1056/460/2160 від 30.08.2024 р.), Національної академії сухопутних військ 

імені гетьмана Петра Сагайдачного (акт реалізації від 09.09.2024 р.), 

Київського інституту Національної гвардії України (акт реалізації від 

11.09.2024 р.), Військової академії (акт реалізації № 2/31/21 від 16.09.2024 р.). 

6. Особиста участь автора в одержанні наукових та практичних 

результатів, що викладені в дисертаційній роботі. Усі подані в дисертації 

наукові результати отримано авторкою самостійно. У роботах, написаних у 

співавторстві, особисто здобувачці належать: у статті «Беньковська Н. Б., 

Кіріакіді О. Ю. Методи розвитку критичного мислення у молодших 

командирів Військово-Морських Сил Збройних Сил України. Наукові 

інновації та передові технології. Серія «Державне управління», Серія 

«Право», Серія «Економіка», Серія «Психологія», Серія «Педагогіка». 2023. 

№ 4(18). С. 334‒346» ‒ виокремлення важливих ключових характеристик, 

притаманних критичному мисленню, та опис структури заняття з розвитку 

критичного мислення; у статті «Кіріакіді О., Діденко О. Результати 

дослідження та досвід розвитку медіаграмотності майбутніх офіцерів 

Військово-Морських Сил Збройних Сил України у процесі професійної 
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Олександр Васильович. 
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